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[image: image2.jpg]nmmleM !! l%l:!\':!\—l
u‘ﬁpggllwm!%& %!!Ewygl:
i MM!EH;Q:L

e e




Zpracováno v rámci projektu

EU peníze školám
CZ.1.07/1.5.00/34.0296

Zpracovatel:
Mgr. Miroslava Babilonová
Gymnázium, Třinec, příspěvková organizace
Datum vytvoření: říjen 2013

Metodický list
Učební materiál je součástí tematické oblasti Optika. Je určen pro 5. ročník šestiletého studia, 3. ročník čtyřletého studia a fyzikální seminář v předmaturitním i maturitním ročníku.
Pracovní list se skládá ze tří částí. První část – Test - slouží k zopakování základních pojmů, definic, vzorců a lze jej využít k samostatné práci žáků nebo jako zkušení materiál pro klasifikaci. S druhou částí – Příklady -  mohou žáci pracovat samostatně nebo ve skupinách. Tuto část lze využít jako přípravu k závěrečnému opakování daného tématu nebo samostatnou domácí přípravu žáků. Poslední část listu – K zamyšlení – slouží k tomu, aby si žáci uvědomili, že získané vědomosti lze využít v praktickém životě.
Inovace spočívá ve využití interaktivního prostředí.

Test

Z nabízených odpovědí je právě jedna odpověď správná.
1.  
Mezi spojné čočky nepatří:
a)  
dvojvypuklé
b)  
ploskovypuklé 

c)  
dutovypuklé
d)  
vypukloduté
2.
K rozdělení čoček na spojky a rozptylky se používá následující kritérium.
a)
Jestliže se rovnoběžný svazek paprsků po průchodu čočkou mění na sbíhavý je čočka 
rozptylkou, jestliže na rozbíhavý je čočka spojkou.
b)
Jestliže se rozbíhavý svazek paprsků po průchodu čočkou mění na ještě více rozbíhavý je 
čočka rozptylkou, jestliže na sbíhavý je čočka spojkou.
c)
Jestliže se sbíhavý svazek paprsků po průchodu čočkou mění na ještě více sbíhavý je 
čočka spojkou, jestliže na rozbíhavý je čočka rozptylkou.
d)
Jestliže se rovnoběžný svazek paprsků po průchodu čočkou mění na rozbíhavý je čočka 
rozptylkou, jestliže na sbíhavý je čočka spojkou.
3.
Určete nesprávné tvrzení: Optická mohutnost spojky nezávisí 
a)
na poloměrech křivosti jednotlivých ploch; 
b)
na vlnové délce dopadajícího světla;
c)
indexu lomu skla, ze kterého je čočka vyrobena;
d)
indexu lomu prostředí kolem čočky.

4.
Rozměr jednotky optické mohutnosti je
a)
m-1
b)
m

c)
D

d)
D-1
5.  
Pro ohniskovou vzdálenost a optickou mohutnost spojky platí:

a)  
f > 0, 
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< 0 
b)  
f > 0, 
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 > 0  

c)   
f < 0, 
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 < 0   

d)   
f < 0, 
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> 0     
6.  
Určete správné tvrzení: Spojka 
a)   
vytváří vždy obraz přímý 
b)   
vytváří vždy obraz zdánlivý
c)
vytváří vždy obraz přímý a zdánlivý
d)   
může vytvořit obraz přímý a zdánlivý
7.  
Paraxiální paprsky jsou paprsky:

a)  
kterými se přímka zobrazí jako bod
b)
procházející pouze ohniskem spojky
c)
jdoucí v blízkosti optické osy
d) 
jdoucí přímo od zdroje světla

8.  
Je-li Z = - 1/3, pak obraz vytvořený spojkou je

a)
skutečný, převrácený, zmenšený

b)   
skutečný, převrácený, zvětšený

c)   
zdánlivý, přímý, zmenšený 

d)   
zdánlivý, přímý, zvětšený
9. 
Zobrazovací rovnice spojky má tvar

a)
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c)
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d)
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10.
Je-li při zobrazování spojkou 
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, pak je obraz:

a)
zdánlivý, přímý, zmenšený

b)
zdánlivý, přímý, zvětšený 

c)
skutečný, převrácený, zmenšený
d)
skutečný, převrácený, zvětšený

11.  
Pro příčné zvětšení spojky platí:

a)  
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d)  
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12.  
Podle znaménkové konvence zobrazování spojkou platí: Je-li předmět i jeho obraz před 
spojkou, pak pro předmětovou vzdálenost 
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, obrazovou vzdálenost 
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 platí:
a)
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13.
Je-li při zobrazování spojkou 
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, pak pro zvětšení platí:
a)
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b)

[image: image34.wmf]0

>

Z

   
[image: image35.wmf]Ù

  
[image: image36.wmf]1

>

Z


c)
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14.  
Je-li Z = 2, pak pro předmětovou vzdálenost platí:

a)
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Příklady

1. 
Sestrojte obraz úsečky AB. Změřte jednotlivé vzdálenosti a porovnejte naměřené hodnoty 
s hodnotami vypočtenými.
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2.
Sestrojte předmět, jehož obrazem je úsečka A´ B´. Změřte jednotlivé vzdálenosti a 
porovnejte naměřené hodnoty s hodnotami vypočtenými.
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3.
Který z paprsků p1,  p2,  p3 představuje průchod paprsku p spojkou?

a)





                 b)
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4.
Předmět vysoký 1,5 cm stojí kolmo na optickou osu ve vzdálenosti 3 cm od spojky o 
ohniskové vzdálenosti 2 cm. Určete polohu obrazu a jeho vlastnosti.

5.
Do jaké vzdálenosti od spojky s optickou mohutností  
[image: image49.wmf]j

 = 5 D je třeba umístit 
předmět, abychom získali čtyřikrát zmenšený obraz?   
 


6. 
Spojka o ohniskové vzdálenosti 10 cm vytváří zdánlivý obraz ve vzdálenosti 5 cm 


od optického středu čočky. Určete polohu předmětu, zvětšení a vlastnosti obrazu.

7.
Dvojvypuklá spojka má optickou mohutnosti 10 D a index lomu skla 1,6. Jaký je


 poloměr křivosti obou ploch, je-li čočka souměrná a je umístěná ve vakuu?

8.
Jaká je optická mohutnost ploskovypuklé spojky vyrobené ze skla o indexu lomu 1,7, 
kterou umístíme do vody o indexu lomu 1,33. Poloměr křivosti jedné plochy je 10 cm.
9. 
Ve vzdálenosti 20 cm od optického středu spojky se nachází předmět. Určete její
ohniskovou vzdálenost, jestliže Z = 0,6.




10.  
Spojka vytvoří zdánlivý obraz ve vzdálenosti 120 cm. Určete ohniskovou vzdálenost 
spojky, nachází-li se předmět ve vzdálenosti 40 cm. 



11. 
Do jaké vzdálenosti před spojku o ohniskové vzdálenosti 25 cm jsme umístili předmět, 
jestliže se vytvořil obraz pětkrát zvětšený

















12.
Na obrázku je zakreslen bod A, jeho obraz A/ vytvořený čočkou s optickou osou oo. 
Rozhodněte, který z následujících obrázků představuje zobrazení spojkou. V kladném 
případě sestrojte ohniska a optický střed této spojky.     


a)







b)
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K zamyšlení:

1.
Uveďte různé příklady využití spojných čoček.
2.
Jak hmatem poznáme spojku?

3.
Z průhledného materiálu lze vyrobit dutinu ve tvaru dvojvypuklé čočky, naplněné 
vzduchem. Jakou optickou soustavu tato dutina vytvoří, jestliže ji ponoříme do vody?

4. 
Jakým jednoduchým způsobem lze určit optickou mohutnost spojek.
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